
Académie: Session : Modèle E.N. 
Examen : Série : 
Spécialitéloption : Repère de l’épreuve : 
Epreuve/sous épreuve : 
NOM 
(enmajuscule, suiw s’d y a lieu, du nom d’épouse) 

Prénoms : no du candidat 
Né(e) le : 

(le numéro est celm qui figure sur la convocation ou liste d’appel) 

SUJET : SECTEUR SECONDAIRE 
ECRITS DU 17 SEPTEMBRE 2003 

MATHÉMATIQUES ET SCIENCES (2 heures) 
BEP - BEP / CAP associés 

Batiment : métaux, verre et matériaux de synthèse, dom. aluminium, verre Equipement technique énergie 
BPtiment : métaux, verre et matériaux desynthèse, dom. Serrurerie métallerie Froid et climatisation 

Installation thermique 
Bois et matériaux associés Installation sanitaire 
Première transformation du bois 
Charpente Finition 
Menuisetie agencement 
Fabrication industxielle de mobilier et menuiserie k 

Peinture - vitrerie - revêtement 
Plketiepeinture ; , 
Pl&erie : plâtres et préfabriqués 

Construction et topographie : option construction 
Construction et topographie : option topographie 
Opérateur géomètre topographe 

Construction bâtiment gros œuvre 
Construction en béton armé du bâtiment : ̂  
Construction maçonnerie béton armé , 

Construction batiment gros œuvre : carrelage mosaïque ) 

Sols et moquettes 

Technique du toit 
Couverture 

Travaux publics 
Construction et entretien des routes 
Construction canalisations travaux publics 
Construction en ouvrage d’art 

. La clarté des raisormements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante 
dans l’appréciation des copies. 

. La calculatrice est autorisée. Le matériel autorisé comprend toutes les calculatrices de poche y 
compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou à écran graphique à condition que 
leur fonctionnement soit autonome et qu’il ne soit pas fait usage d’imprimante. 

BEP - BEP / CAP associés Épreuve : MATEUklVIATIQUES ET SCIENCES 

Secteur 2 

Durée : 2 heures 
I 
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EXERCICE 2 BEP : 10 Points ; CAP 20 Points 

Dans le cadre d’une rénovation, on veut construire une terrasse en béton armé de 
12 cm d’épaisseur, selon le schéma ci-dessous. 

F 

A] 
A 

d 

w 
C 

10 Cotes en 
mètre 

t Le schéma n’est pas 
> à l’échelle 

1. Calculer, en mètre, la longueur AEK 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

2. Calculer, en mètre, la longueur AD. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

3. Donner la nature de la figure ACED. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

4. Déterminer, en m’, l’aire A1 de la figure ACED. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..**.............***...*.......................*.**....................*....... 

5. Déterminer, en m2, l’aire A2 de la figure ECF. (Arrondir le résultat à 0,l). 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

6. En déduire, en m2, l’aire totale A-r de la terrasse. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

7. On admet que l’aire totale de la terrasse est égale à 51 m2. Calculer, en m3, le volume de 
béton nécessaire à sa réalisation. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

BEP CAP 
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SCIENCES PHYSIQUES 

EXERCICE 1: BEP : 14 Points ; CAP : 16 Points 

Une entreprise de couverture doit remplacer les gouttières d’un bâtiment. Pour cela, elle 
dispose d’un échafaudage de masse ml = 250 kg. Deux couvreurs montent sur celui-ci avec 
leur outillage pour une masse supplémentaire m2 = 200 kg. 

1. Calculer la masse totale en kg. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

2. Calculer la valeur du poids de cet ensemble (échafaudage + couvreurs + outillage). 
(g = 10 Nkg). 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

3. Sur le schéma ci-dessous, tracer la force P représentant le poids de cet ensemble 
s’appliquant en G, centre de gravité. 

Unité g-raphioue : 1 cm représente 1 000 N. 

On suppose que le poids est uniformément réparti sur les quatre pieds de l’échafaudage. 
Chaque pied est constitué d’un disque de rayon R = 10 cm. 

4. Calculer, en m2, l’aire d’un disque. (Arrondir le résultat à 0,Ol). 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

5. Calculer la pression exercée par l’ensemble du système sur le sol. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

BEP 
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EXERCICE 3 BEP : 12 points ; CAP : 6 points BEP 

1. Pour chaque formule chimique, indiquer par une croix dans le tableau ci-dessous, s’il s’agit 
d’un ion, d’une molécule ou d’un atome. 

Formule 
chimiaue 

Ion Molécule Atome 

NO3 

I C4H10 I I / I 

2. Calculer la masse molaire moléculaire du butane de forrnule &H~O. On donne les masses 
molaires atomiques suivantes : 
l M(C) = 12 g/mol 
a M(0) = 16 g/mol 
l M(H) = 1 g/mol 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ............... 

3. La combustion du butane &Hi0 dans le dioxygène 02 donne du dioxyde de carbone CO2 et 
de l’eau H20. Ecrire et équilibrer cette réaction chimique. 

- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..*....................................................... 
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FORMULAIRE BEP 
- 

SECTEUR INDUSTRIEL 

Identités remarquables 
(a+b) *=a*+,2ab+ bz; 
(a -b)z = a* - 2ab + 02; 
(a+b)(a-b) = a* - W. 

Puissances d’un nombre 
(a@ m=amb”:;am~=aman;(am)n=am”. 

Racines carrées 

Sui tes arithmetiaues 
Terme de rang 1 : u,; raison r. 
Terme de rang n : 
U” = un-, + r; 
u, = uI + (n- 1)r. 

Suites géométriaues 
Terme de rang 1: u,; raiSon q. 
Terme de rang n : 
u, = un.1q; 
u, = &q”-‘. 

Statistiques 
Moyenne X : 

X= 
n,x, +n,x,+... +n x . 

N , 

Ecalttypeu: 

(-J* = n,(x, - X)* + n2(x2 -X)* +...+n (x - x)’ 

N 
n,x,* + n,x,*+... +n x 2 

= * -x2. 
N 

Relations métriaues dans le trianerle rectangle 

AB* + AC* = BC* 
AH.BC = AB.AC 

sin B^ 
AC A AB 6 AC = --;cosB=-;tanB=-. 

BC AB 

Aires dans le plan 
Triangle : iB h. 
Parallblogramme : B h. 
Trapèze : i(B + b)h . 
Disque : rcR*. 
Secteur circulaire angle a en degré : $$cR*. 

Aires et volumes dans I’esnace 

Cylindre de révolution ou Prisme droit 
d’aire de base B et de hauteur h : 
Volume : Bh 

Sphère de rayon R : 
Aire : &R*. Volume : $R3. 

Cône de révolution ou Pyramide 
d’aire de base B et de hauteur h : 
Volume : f Bh. 

Position relative de deux droites 
Les droites d’équations 

y = ax + b et y = a’x + b’ 
sont 
- parallèles si et seulement si a = a’; 
- orthogonales si et seulement si aa’ = - 1. 

Calcul vectoriel dans le plan 

Trkonomkrie 
cos*x + sin*x = 1; 

sinx 
tanx----- 

cosx ’ 

Résolution de triantzle 
a b. C - 2R. -z-z-- * 

sinÂ sin B sin c^ 
R : rayon du cercle circonscn t. 
a* = b2 + c* - 2bc Cos Â. 

Enoncé de Thalès (relatif au triangle) 
Si (BC)//(B’C’), 


